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Braşoră 16 Februarie, 1888.

Precum amu arătată în revista 

de erî, foile tiszaiste tăcuseră mare 

sgomotü din incidentulü procesu

lui intentatu de cătră procurorulü 

din Viena redactorului fóiei poli
tice septemânale „Parlamentär“, 

Dr. Zivny. Acesta fusese acusatü 
precum scimü, pentru crima de 

înaltă trădare din causă că ar fi 
unü „agitatorü panslavistü“. Atâta 

numai le-a trebuitu foiloru din 

Peşta, pentru ca sé strige ca din

o-ura sérpelui, ca monarchia este 
ameninţată de „panslavismü“ şi de 

„panrusismü“ . Nu era înse des

tulă cu atâta. Casulü lui Zivny 

trebuia sé le servésca şi ca mijloc 
de suspiţiunare a maniiestaţiuniloru 

celorü mai noue naţionale eşite din 
sínulü Croaţilorii şi alü Slovacilorü 

şi aşa declarară „Nemzet“ cu „P. 
Lloyd“ că Strossmayer şi aderenţii 

lui Húrban îşî fierbü päsatulü totü 

în aceeaşi olă cu „agitatorulă“ 

Zivny.
In cele din urmă, —  esclamâ 

„P. Lloyd“ cu multă emfasă —  

li se vorü deschide ochii şi celorü 

din Viena. Era sigură fóia un* 
guréscá, că periculosulü „agitatorü 

panslavistü“ va fi condamnată şi 

pedepsită cu totă asprimea.
Se vede înse că cei din Viena 

nu s’au späriatü nicidecum de 

strigätulü de alarmă alü íoilorü 

tiszaiste. Ei cugetă mai rece şi 
mai liniştiţii şi, cu tóté că nu’să 

mulţumiţi cu guvernulü Taaffe, 

nu vedü pericule unde nu suntu, 

nu se spariă de totă umbra, ci 

mai ţină contă şi de laptele şi 
împrejurările reale. Astfelă juraţii 

din Viena au pronunţată ună ver- 

dictă, în urma căruia multă pri
mejdiosului „agitatorü panslavistü“ 

fű achitatü.
Procurorulü a ímputatü lui 

Zivny, că prin scrierile sale pro- 
vóca pericule în contra statului, 
propagândă unitatea religionară 

şi limbistică a Slavilorü, tre

cerea lorii la ortodoxiă şi înve- 

ţarea limbei rusesci. I-a imputată 

ca are abonaţi în Rusia, că pri
meşte dela o societate de binefacere 

ruséscá chiar subvenţiunî şi că stă 

în legătură cu panslaviştii.
Zivny declară, că elü luptă 

pentru uniunea culturală a Sla

vilorü, nu pentru uniunea loră po

litică şi că n’a încetată a fi pa
triotă bună austriacă, tocmai aşa 

precum nu greşescă Nemţii libe
rali contra patriotismului prin a- 

ceea, că susţină solidaritatea cul

turală cu conaţionalii lorii din 

Germania. Pentru că are abonaţi 

în Rusia, nu urmézá, că stă în 
serviciulă rusescă, căci atunci ar 

trebui sé fia declarată şi de ins

trumentă ală Germaniei, deórece 

are şi acolo abonaţi; mai departe 

nu i se póte imputa ca ună actă 
nepatriotică că are conecsiunî cu 

reuniunea de binefacere slava, după 

ce de esemplu episcopulă Stross

mayer este chiar membru ono

rară ală acestei reuniuni.
Dovecţile aduse de cătră pro

curorii n’au fost de ajunsă spre 
a convinge pe juriu despre aceea 

că Zivny ar ameninţa statulă şi

aşa au răspunsă la întrebarea, 
décá este séu nu ună „agitatorü 

panslavist“, în modă negativă.

Am ă amintită aici momentele 

principale ale procesului din vorbă, 

pentru ca şi cetitorii noştrii sej 
aibă o ideiă despre elă. ,

In legătură cu acestă procesă 
s’a încinsă în Austria şi o discu- 

siune publicistică privitóre la pretin

sele scopuri ale „panslavismului.“ 

„Ună panslavismă politică“ —  

scrie „Politik“ din Praga —  „în 

sensulă, care voră se i’lă dea ad

versarii slavismului nici nu esistă. 

De-o uniune politică a tuturoră 

Slaviloră spre detrimentulă A u 

striei n’a fostă vorbă niciodată 

între noi.u

„Nici că se va ivi vreodată“, 
adauge numita foiă, „ună pansla

vismă politică, décá ministeriului 

Taaffe se va nisui în spiritulă me- 
sagiului împerătescă dela 1879 a 

realisa egala îndreptăţire a tutu
roră poporeloră monarchiei.“

Etă dér în puţine cuvinte me- 

todulă celă mai uşoră de a de- 

lătura pericululă „panslavismului“ . 

De ce nu voiescă se-lă practice 
şi politicii din Peşta faţă cu Croaţii 

şi cu Slovacii?

Atunci ar fi de prisosă irita- 

ţiunea, la care se supună publi
ciştii unguri, când faţă cu cele 

mai neînsemnate evenimente îşi 

sară din piele şi voră sé fiă sal

vatorii monarchiei.

Pentrn ce s’a facutü Hnr&antt „agitatori“ ?
„Budapesti Hirlap“ publică des

crierea unei visite făcute lui Húr

ban din partea unui particulară, 

care din conversaţia avută cu Hun
ban povestesce între altele urmă

torele :

„Húrban a vorbită între altele şi 

despre causa ce l?a făcută pe elă „pan

slavistü.“ Elă spuse, că pe când era 

studentă ală liceului din Pojună pană în 

a Vll-a classă a tostă cu cele mai bune 

sentimente unguresc!, a fostă unulă din

tre acei studenţi, cari decopiau diarulă 

iigeată de Kossuth. Tînerulă lui su- 

fletă însă a iubită pe Ştefană Széchenyi 

cu totă fanatismulă. In societatea lite

rară slovacă, ce se înfiinţase atunci sub 

preşedinţa teologului Star, pe lângă tóté 

ademenirile ce neîntreruptă i-se f&ceau, 

elă n’a voită se între, ba încă despre- 

ţuia pe Zaborszky, care locuia cu elă 

într’o casă şi care era ună membru ac

tivă ală acestei societăţi.

„Odată însă, pe când elă se preum

bla cu Zaborszky pe ţărmurii Dunărei, 

câţiva studenţi începură să-i batjocurescă, 

ba chiar să-i insulte. Acestă accidentă 

neînsemnată a fostă hotărîtoră pentru

întregă vieţa lui. In aceea di a scrisă

o poesiă slovacă, pe care în clina urmă- 

tóre a dat’o lui Stur. a intrată în socie

tate şi de atunci, cu sabia şi cu péna, 

elă a fostă celă mai înverşunată ante- 

luptătoră ală propagandei panslaviste în 

Ungaria.“

„Kolozsvár“ dela 24 Febru

arie reproducendă acestă accident 

din viâţa lui Húrban, c|ice î*1* 
tr’unua articulă publicatü pe pagina 
primă :

„Aşa s’a.întîmplatu; din acestă causă 

s’a făcută Húrban inimiculă plină de

ură şi de amărăciune ală rassei maghiare, 

stricândă pretutindenea şi în tóté unde 

numai a putută strica; s’a făcută ini

mică din causă că l’au batjoeurită şi 

l’au insultată, fiindă că era de naţiona

litate slovacă.“

„Vorbirea lui Húrban nu motiveză, 

nu-lă mântuesce pe elă nici câtuşi de 

puţină de faptele lui pécátóse, dór f&ră 

îndoelă cuprindă în sine o admoniare, 

o mare învăţătură, ce ar trebui să stră

bată în inima fiă-cărui Maghiară.

„Durere: şi astăcli este lăţită datina, 

că ne batemă jocă de cei de altă rassă, 

din causa naţionalităţii loră. Intr’ună 

locă Slovacii, în altă locă Serbii şi Cro

aţii, în Ardeală însă Românii adese-orî 

suntu întâmpinaţi din nepricepere cu cu

vinte de batjocură. Ore pe câţi din cei 

ce s’au apropiată de noi, pe câţi prie

tini i-a înspăimântată pănă acum acestă 

duritate!

„Persecuţia se începe deja în scolă, 

unde — din causa păcătosei treceri cu 

vederea a învăţătorului — copilulü de 

Românu, de esemplu, pré adeseori este 

ţinta spre cp/re necurmată se îndreptă bom

bardările conscolarilorü să. Şi pe când 

ar fi putută deja să ni-se întărescă şi 

nouă mólele capului, încă nici atunci nu 

pregetămu a lovi cu câte-unu cuvéntu vă- 

temătoru, cu câte-o pişcătură umilitâre pe 

copilulü românu, slovacii etc.

„Esemplulü lui Hurbană, că cineva 

- fiă în etatea lui de copilă ori de băr- 

bată — îşî întorce faţa. de cătră Magliia- 

rulîi celü batjocoritorii, încă şi astăqfi se 

repetă neîncetată. Şi nu avemă destulă 

sentimentă pentru a cunósce, că prin a- 

cestă duritate vătămătore nouă înşi-ne 

ne stricămă, pe noi înşi-ne iie slăbimă. 

Nu avemă sentimentulă pentru a cunósce, 

că cine batjocuresce fără socotélá pe al- 

tulă din causa naţionalităţii sale, apela 

sprijinesce o tendinţă anti-maghiară, pen- 

tru-că pe cea mai eficace cale posibilă 

consolideză pe inimicii rassei nóstre.

„învăţători în scolă! Maghiari în so

cietate ! Cetiţi cum s’a făcută Húrban 

„panslavistü“. Şi cugetaţi-vă, că totă cu- 

véntulü de batjocură tăcută preţuesce a- 

tâta, ca şi cum aţi da clece florini pe 

séma „kulturegylet“-ului. Şi totă* cuvân- 

tulă de batjocură rostită strică mai mult 

decâtă aţi sci voi folosi patriei chiar şi 

cu cele mai frumóse frase !u

Maghiarisarea în Sécuime.
Dintre Secuime-Moldova, Febr. 1888.

Rîulă Trotuşă isvorăsce din mar

ginea resăritenă a Săcuimei, curge cam 

spre răsărită şi trece în România. Aprópe 

de fântâna acestui rîu e situată comuna 

Lunca de susă, apoi Lunca.de mijlocă. 

Ambele’să locuite — cu escepţiunea a 

vr’o 20 familii române — numai de Ciangăi, 

în numără de peste 3200 suflete. . Mai 

josă pe acéstá vale e situată comuna 

Grhimeşă-Făgetă, după care urmeză Grhi- 

meşulă, numită de poporă’Şianţă, lângă 

vamă, care érási este locuită de Ciangăi 

şi Secui. Eu mă voiu ocupa de astă- 

dată cu descrierea comunei Grhimeşă- 

Făgetă în care maioritatea locuitoriloră 

suntă Români.

Se află în acestă comună aprópe 

300 familii române şi vre-o 120 familii 

de Ciangăi. Românii au o biserică, nu 

mare, dér corăspundătore, din materială 

solidă. Asemenea au o şcolă corăs- 

punejétóre, edificată în 1873, după plană. 

Dér daună că Românii, conduşi de sim- 

ţulă frăţietăţii, la edificarea şcolei an

primită ceva ajutoră şi dela Ciangăii 

aflători în acéstá comună. Au primită 

adecă dela Ciangăi bagatelulă ajutoră 

de vr’o 50 fl. şi câte-va dile de lucru. 

Românii însă au spesată sute de florini 

şi sute de dile de lucru şi totuşi acuma 

Ciangăii ţină a fl egali în dreptă cu 

Românii, pretindendă ca băieţii loră să 

fiă instruiţi din' tóté obiectele ciangă- 

lăesce. Acesta este ună mare periculă 

pentru esistenţa naţională a Româniloră, 

cari suntă deja şi acum forte maghia- 

risaţl. Bătrânii sciu ce i dreptă cu toţii 

bine românesce, dér din generaţiunea 

mai tînără, 30—50 ani de etate, se află 

unii, cari abia décá pricepă românesce, 

ér între tinerime o mare parte nu scie 

nimică românesce.

Portulă la toţi, şi la Ciangăi, li-e 

românescă. Copii de şcolă între 6—12 

ani suntă 186. Şcola o cercetézá 54 Ro

mâni şi vr’o 16 Ciangăi. Ciangăii au totă 

cerută ca statulă să edifice aici o şcolă, 

dér li-s’a răspunsă, că nu-să parale. Acum 

li-a promisă „Kulturegylet“-ulă şi spe- 

rézá că la vérá se voră şi apuca de 

lucru.

In faţa acestui periculă adâncă sim

ţită, Româniloră de aici ll-ară trebui, 

nu ună învăţătoră, şi încă şi acela să 

fiă silită a’şi perde timpulă cu Ciangăii, 

ci celă puţină doi învăţători buni, cari 

vîrîndă în tinerime simţăminte naţio

nali, să-i înveţe cunóscerea şi preţuirea 

limbei materne mai pre susă de tóté. 

Dér poporală e săracă, abia póte trăi de 

pe o di pe alta, de unde să mai potă 

plăti şi doi învăţători? Rămâne în sar

cina celoră competenţi ca să se cugete 

cu seriositate asupra mij ló celoră de vin

decare.

La maghiarisarea Româniloră forte 

multă contribue căsătoriele mixte, căci 

décá ună june română ia în căsătoriă o 

jună de Ciangău, acésta —-nesciind româ7. 

nesce — copiii şi-i cresce în limba ma

ghiară; ba sciindă membrii familiei ro

mânesc!, în carea s’a vîrîtă ea, toţtun- 

guresce, — cu timpulă limba română 

devine eschisă din acea familiă. Totă 

aşa se întâmplă şi décá o jună română 

se mărită după ună june ciangău, căci 

se face ciangoică cu trupă şi sufletă 

Aşa dérá în ambe caşurile dauna e nu

mai a nostră.

Ei nu cunoscă deosebire între Ro

mână si Ungură, ba fiindu-le şi portulă 

comun, căsătoriile mixte — spre mai marea 

nostră daună — ’să forte dese. Fetele 

române se mărită bucurosă după Ciangăi, 

ér unii dintre bărbaţi au începută a se 

cere să trecă la romano-catolicismă, a-;i 
decă să se facă unguri.

Mai amintescă în legătură cu acésta, 

că „Kulturegylet“-ulă a înfiinţată o pa- 

rochiă reformată în Ciucă-Szereda, alü 

cărei preotă ne-a şi cercetată deja. De 

însemnată e, că pănă în presinte o ast- 

felă de parochiă nu a esistată în întregă 

com. Ciucului şi e témá, că décá noi vom 

fi totă aşa indiferenţi ca pănă acum, décá 

nu vomă procede a lumina poporală şi 

a-i inspira simţeminte naţionali, nefiindu-i 

permisă trecerea dela ritulă greco-cath. 

la celă rom.-cath., mulţi póte voră trece 

la calvinismă.

Ne trebue şcoli naţionale şi condu

cători conscii de chiămarea loră. Nu

mai astfelü putemü fi salvaţi.

Cu altă ocasiune vă voiu raporta des

pre Românii, cari locuescü spre miadăcli 

dela Grhimesü, dealungulü graniţei Mol- 
dovii.

Mojulü celű tínérü.
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SOIRILE P L E L
Unü preotü harnică e o nepreţuită 

comoră pentru o comună. Părintele lonn 

Hamsea din Râşnovu, abia de optü luni 

preotü acolo, a ínceputü sé dea frumpse 

dovedi despre vrednicia şi energia sa. 
A  isbutitü sé înfiinţeze unü corü de peste 

80 de plugari şi Dumineca trecută a şi 

cántatü în noué şi frumósa biserică a Ro- 

mánilorü râşnoveni. E cu neputinţă sé se 

dea deplină espresiune bucuriei poporului 

care la auclulă corului a fostü mişcată 

pănă la lacrămî.

Felicitámü pe tínérulü preotü şi’i 

dorimü succese şi în alte întreprinderi 

salutare pentru credincioşii séi.
*

* *
După ultimele adeveriri din partea 

poliţiei din SigMşora, în decursulü epide

miei de tifusii s’au bolnăvitti 107 persóne, 

dintre care 26 s’au însănătoşată, 10 au 

muritü şi 71 erau la 9 (21) Februarie 

încă în tratare medicală. Boia e în de- 

crescere.
*

* *
Cu privire la jâfuirea poştei din 

Praidti, cu care ocasiune unü gendarmü 

a fostü omoritü, se comunică, că cerce

tarea a avutü ca urmare arestarea visi- 

tiului, care fugise dela loculü unde s’a 

comisü furtulü şi omorulü, şi f&cuse a- 

rătare autorităţii. S’a doveditü adecă, 

că visitiulü poştei a fugitü din grupulü 

jăfuitoriloră ucigaşi, cu caii se vede că 

era de mai nainte înţelesă. Făptuitorii 

au fostă prinşi lângă Reghinulü sásescü.

Adunarea generală constituantă
a renninpei femeîlorft române din Aradű şi 

provinciă*

Precum aţi anunţată şi D-Vóstr& 

d-le Red. în colonele veteranei nóstre 

„Gazete“, întru adeveră s’a şi întâmplată ; 

anume la 9 (21) Februariu s’a ţinută aici 

în Aradă adunarea generală constituantă 

a reuniunei femeiloră române din Aradü 

şi provinciă.

Deşi s’au scrisă multe, mai alesü în 

„T r ib u n a din partea unora în contra 

comitetului şi a reuniunei, cu tote a- 

ceste — post tot discrimina rerum — reu

niunea femeilorü române din Aradü şi 

provinciă, cu ajutorulü lui D-deu şi a 

ómenilorü de bine, este astăzi pusă în 

viaţă pe base solide, şi anume cu o în

sufleţire ce ni-se pare că prevestesce a- 

propiarea unei ere mai fericite. --

La 10 óre a. m. în biserica nostră 

catedrală a fostü invocarea Spiritului sânt, 

în presenţa unei frumóse cununi com

pusă din fruntea femeilorü. române din 

Araáü şi provinciă.

încă nu erau 10'/2 óre a. m., când 

sala cea spaţi6să a seminariului ouprin- 

dea între frumoşi zugrăviţii séi păreţi ca 

la 160 de dame şi totü pe aţâţi domni.

In faţa acestui publicü alesü, preşe

dinta, interimală a reuniunei deehiară a

FOILETONULÚ „GAZ. TRANSA

(1)

Chiuituri séu hori de jocü
*d* prin Chior»,, culese de XoanH Bwmtiu în»» 

în Tolgieşiu.

De-aşu trăi cátü pétra’n vii».

Nu iau fată. cu moşiă 

Sé’mi poruncéscá ea mie;

Ci mi-oiu lua ana săracă 

Numai ochii ei sé-mí placă.

* *
Trecuiu valea mortü de sete, 

Mé’ntélnii cu doué fete,

Fetele cu pantlici noué 

Ţucu-mi-le pe-améndoué,

Şi pe una totdéuna,

Ér pe una câte-odată 

Sé nu fiă supărată.
*

* *
Am ună drăguţă cátü unü iedü 

Când ílü scapă în érbá-lü perdü; 

Pare’ml bine că-i ş’aşa 

Că sare câte-o vălcea.
*

* %
ţ>is’o maica cătră mine:

dunarea generală constituantă de des

chisă.

Atunci Revrdss. domnüvicariu epis- 

copéscü Ieroteiu Beleşiu propuse şi a- 

dunarea primi cu aclamaţiune, ca o de- 

putaţiune să îtivite la adunare pe Ilus- 

tritatea S’a Prea Sânţitulă d-nüEpiscopü 

diecesană, Ioanu Meţianu, ca pe patro- 

nulü reuniunei; şi pănă atunci se sus

penda şedinţa.

Bárbatulü doritú, capulă tuturorü în- 

treprinderilorü nóstre salutare de cultură, 

se presentâ în adunare copleşită de unü 

viforü de aplause, ce nu voiau se mai 

înceteze.

Redeschidéndu-se şedinţa, adunarea 

generală aclama ca presidentü ad. hoc 

totü pe d-na presidentă a comitetului in- 

terimalü Hermina P. Desseanu. —

Atunci Inaltulü prelatü, cunoscéndü 

momentuositatea sublimă a adunărei, cu 

faţă veselă şi cu tonü însufleţitoră pro

nunţa urmátorulü importantü discursü 

pe care — fiind-că are să treacă în ana

lele istoriei — am onóre a Vi-lü alătura 

spre publicare:

„Onorată adunare generală! Multü 

stimatelorü Dómne şi Domni !

Fiindü ínvitatü a participa şi eu la 

acéstá onorabilă întrunire, am venitü cu 

plăcere şi în mijloculü D-vóstré, precum 

am mersă în totă loculü unde a fostü 

trebuinţă de presenţa şi conlucrarea mea 

pentru promovarea intereselorü nóstre 

culturali. Deci vă salută şi eu cu bu- 

curiă, Dómnelorü şi Domnilorü, védén- 

du-vé în numérü aşa mare întruniţi spre 

unü scopü atátü de frumosü şi măreţă, 

cum este şi acela alü reuniunei acesteia, 

dorindü din sufletü, ca cerulü sé vé bine- 

cuvinte cu viâţă cât mai îndelungată şi 

cu resultate cátü mai bogate în aseme

nea întreprinderi" salutare.

Precum sciţi, Dómnelorü şi Domni- 

lorü, una din cele mai măreţe idei ale 

timpului nostru este şi ideia associaţiu- 

nei, a întrunirai mai multorü puterîîspre 

ajungerea unui scopü comunü, bună şi 

folositoră, ce nu s’ar putea ajunge prin 

puteri despărţite. De aceea şi cele mai 

culte naţiuni şi popóre din lume au în

trebuinţată cu multă însufleţire acéstá 

ideeă, praoticându-o cu mare folosă pe 

tote terenele; şi totă de aceea toţi câţi 

au îmbrăţoşată acea idee progresézá fru

mosü în tóté privinţele.

Voindü şi noi a ne folosi de aceia 

ideiă măreţă a associaţiunei, şi anume 

dorindü şi damele române din Aradü a 

se constitui într’o associaţiune spre unü 

scopü măreţă, încă la 81 Ianuariu 1884 

s’au întrunită într’o conferinţă convocată 

prin mine, şi ţinută sub presidiul meu, spre 

a pune fundamentală unui măreţtt mo* 

numentü, pentru înaintarea neamului 

nostru adecă pentru înfiinţarea unei 

scóle române de fetiţe în Aradü.

In acea conferinţă s’a pusü, Dóm

nelorü şi Domnilorü,. basa acestei intru-

Lasă uliţele, câne !

De maica n’am ascultată, 

Nici bine nu mi-a umblată, 

Că câte maica mi-o spusă 

Tote la spate le-am pusă.

i$£u-i omului atunci 

Când îşî dă boii pe junei, 

Şi fetele după slugi.

■a

De-i fata câtă de găzdacă 

N ’are destre numa-o vacă, 

Numa-o vacă şi-o junincă 

Cu cea vacă se îmbracă,

De junincă’şl ia oglindă 

Totă se cată şi se strimbă 

Să ve>4ă câtu-i de mândră.
❖ 

j«i $

Fetele de pe la noi 

Facă-le Dumnedeu oi 

Şi pe mine păcurară 

Se şedă cu ele pe de alu.
*

Sămăna-mi-aşă busuiocă,

Da mă temă ca'ntinde locă 

La bădiţa pîngă clopă; 

Semăna-ml-aşu tămăiţă,

nirl, atunci şl-a alesă adunarea comite- 

tulü şi pe ceilalţi fuâcţionari ai ei, şi 

totü atunci a şi datü comitetului însăr

cinarea de a elabora unü proiectü de 

statute, şi apoi a-lü supune altei confe

rinţe spre pertractare şi staverire defi

nitivă.

Cönformü acestei însărcinări comi- 

tetulü a şi prelucratü proiectulü de sta

tute, şi supunéndu-lü spre pertractare şi 

staverire finală unei a doua conferinţe 

convocată pe 29 Martie 1884, acea con

ferinţă staverindü definitivü statutele a 

autorisatü de nou pe comitetulü ei să 

facă cele de lipsă pentru întărirea ace- 

lorü statute, ca aşa reuniunea să se potă 

constitui definitivü si să-şi íncépá acti

vitatea.

Iu urma acestei a doua auctorisări 

comitetulü avéndü în vedere, că scopulü 

reuniunei espusü în statute este înfiin

ţarea unei scóle române ortodoxe de 

fetiţe puse sub scutulü bisericei orto

doxe române, mai nainte de tóté a peti- 

ţionată la consistorulă nostru de aici, 

pentru întărirea statuteloră în totă cu- 

prinsulă loră.

Aici aflu de bine a observa, că în 

contra acelei prime petiţionărl la con- 

sistoriu n’a făcută nimeni nici cea mai 

mică escepţiune.

Ajungendă astfelă statutele la con- 

sistoriu, şi credendă consitoriulă că n’ar 

fi competinte a se pronuncia şi asupra 

acelei părţi din statute, ce se refere la 

recunóscerea reuniunei ca personă ju

ridică, a avisată pe comitetă sé esope- 

reze mai întâiu la ínaltulü ministeriu re

cunóscerea reuniunei ca atare, şi apoi 

după aceea sé se reíntórcá dé nou că

tră biserică pentru acordarea dreptului 

de a înfiinţa o scolă confesională, şi 

pentru regularea referintelorü dintre bi

serică şi reuniune.

Aşa s’a şi întâmplată, căci după ce 

s’a recunoscută reuniunea de atare din 

partea înaltului Ministeriu, comitetulü s’a 

reîntorsă de nou cătră Consistoriu, pen

tru îndreptăţirea de a înfiinţa o şcolă 

confesională şi pentru regularea referin

ţelor ü dintre biserică şi reuniune.

Credü, că şi Onorata adunare va 

înţelege, că după-ce reuniunea în statu

tele ei aprobate şi de Inaltulü Ministeriu, 

a adoptată de scopă ală ei înfiinţarea 

unei şcoli confessionale sub scutulă bi

sericei nóstre : biserica încă era în drept 

a-şl precisa condiţiunele. sub cari ar pu

tea concede acelei reuniuni o asemenea 

soólá confessională. Astfelü a ajunsü a 

se staveri referinţele dintre biserică şi 

reuniune.

Pe -când ne bucuramă cu toţii, că 

acéstá reuniune s’a pusă sub scutulă bi

sericei nóstre naţionale, sub scutulă a- 

celei biserici, care fu pururea şi scutulü 

părinţiloră şi străbuniloră noştri, pe când 

cr^deamă. că abia va fi mai esistândă în 

părţile nóstre o reuniune mai bine ocro

Da mă temă cVntinde viţă 

La bădiţa; pe uliţă.

* *

De-aiu fi mândri de Română 

Pune-ţl-aşă guriţa’n sînu,

Dér nu eşti de legea mea, 

Ne-amă iubi, dér n’omă putea.
•ţ:

 ̂ *??

Bine’i stă lelii gătată 

Totă cu haine dela şetră,

Dér mai bine i-ar sédé 

Când le-ar fi făcuta ea;

Nu’să de mâna ei făcute,

Ci’să luate pe băncuţe.

Săracile şetrele 

Cum îmbracă fetele,

De n’ar fi arn^nă cu şetră 

N ’ai vedé fată’nbrăcată.
£

Susu-i ceriulă de pămentă 

Fete ca la noi nu suntă,

Ba cféu suntă şi pe-alte sate 

Da’să cu gurile căscate,

Cu cămeşi pécurárescl 

Cu póle de sacă de pescl.

tită, şi speramă a infiinţa câtă mai cu- 

réndü scóla de . fetiţe atâtă de necesară 

în aceste părţi, mai alesă că si consisto- 

riulă nostru, de trei ani încoce, în totă 

anulü a indusü în bugetulü séu câte o 

miiă florenl pentru aceea şcolă, ceea ce 

represinta unü capitalü aprópe de clie- 

ce-ori inai mare ca acela alü reuniunei, 

pe atunci cu durere am observatü, că 

s’au ridicatü şi voci de nemulţămire con

tra suplementului adnexatü la statute, 

prin care se regulézá referinţele dintre 

biserică şi reuniune. —

Sé póte că acele nemulţămiri voră 

fi provenitü din presupunerea, că bi

serica ar fi intenţionândă a octroa reu

niunei suplimentulă amintită; eu însă 

potă asigura pe onorata adunare gene

rală, că din partea bisericei nu numai nu 

esistă o astfelă de intenţiune, ci tocmai 

din contră, décá onorata adunare gene

rală ar afla de bine a face careva mo

dificări în acelă suplimentă, sé fiă con

vinsă, că din partea, bisericei va întâm- 

pina totă bunăvoinţa, în tote nisuinţele 

şi dorinţele sale cele bune, ca astfelă 

sé se potă ajunge câtă mai curândă sco- 

pulă măreţă ce urmărimă, printr’o înţe- 

léptá şi armonică conlucrare, conformă 

dragostei evangelice.

Şi décá învitată de D-vostră am 

luată cuventulă în acéstá adunare, — 

după ce atinseiu pe scurtă istoriculă aj 

cestei reuniuni, aflu de bine totodată a 

dechiara, că nu aparţine bisericei a al

tera drepturile cuiva, séu a împiedeca 

pe cineva întru ajungerea scopurilorü 

bune şi salutare, -ci din contră, biserica 

este chiămată a da totă sprijinulă şi 

conlucrarea pentru realisarea scopurilorâ 

mântuitore ale omenimei .

După ce însă este faptă, că scopu

rile mari se potă realisa numai prin con

lucrarea tuturoră factoriloră chiămaţi, 

în buna înţelegere şi dragoste frăţâscă: 

astfelă spre a se delătura şi cea mai 

mică umbră de nemulţămire, deehiară, 

că dorinţa mea ca patronă ală acestei 

reuniuni, dér şi ca Archiereu, este, ca 

reuniunea să se constitue acum numai 

pe basa statuteloră aprobate de înaltulă 

guvernă.

După acestea recomandándu-vé pace, 

dragoste, şi bună înţelegere, de cari a- 

vemă trebuinţă în tót« lucrările nóstre, 

şi împlorândă de nou binecuvântarea ce

riului asupra D-vóstre şi asupra lucră- 

rilorü D-vóstre, — Vé pofteseti a continua 

lucrările D-vóstre. după ce d-na presidentă 

a dechiarată adunarea generală consti

tuantă a reuniunei femeiloră române din 

Aradă si provinciă, de deschisă.w

Aplause sgomotóse şi îndelungate 

a íntémpinatü frumósa vorbire a înal

tului prelată, ér adunarea decise în una

nimitate, ca acelă discursü să între la 

protocolü din cuvéntü în cuvântă.
(Ya nrma.)

Strigături poporale
din Câmpia Transilvaniei, culese de A . M . înv.

Multă më’ntrébà fruneja rară 

Doru-mie de badea eră ;

Dér mie cum se nu’ml fie 

Că’să singură şi pustiă.

Muntele-i munte de pétrá 

Totă doresce câte-odată,

Dérá eu, sufletü de omü,

Cum n’aşă avé nici ună doră ?
%

Voiă bună câte-odată,

Nu potü fi totü supărată;

Voiă bună când şi când 

Nu potü umbla totü plângêndü ; 

Dela gură voiă bună.

La inimă glotă şi tină,

Dela gură voiă-ml facă 

Din inimă plângă şi tacă.

* *
Lasă-mă maică sé dormă 

Că nu mi-i da după domnă,

Că’să copilă de Română 

Nu mi-i da dup’ună străină. 

Lasă-mă măicuţa mea 

Sé şedă eu cu cine-oiu vrea 

Că ruşine nu’i avé.
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Intêmplàrï diferite.
Inceroare de sinucidere. In Cluşiu 

sări în săptămâna trecută vênç|ëtorulü 

de covrigi cu sare Franz Jan în Some- 

şulti micü cu intenţiunea de a se sinu

cide. O calfă de morarű l’a scosü din 

apă încă viu.

LupÙ împuşcaţii. Sâmbătă séra pe 

la 5% őre vénátorulü Iónü Silea din 

Cârstianü a împuşcat la capëtulü uliţii ce 

duce spre pădurea Cârstianului unü lupü 

frumosă şi bine nutrită.

Sinucidere. Din Simleulü Silvaniei 

se comunică, că mediculü de aoolo Dr. 

Kopp s’a împuşcată. Cum se vorbesce, 

nenorocitulü avea së lupte în timpulü 

din urmă cu perplexităţi materiale.

Inoendiare. Femea OpraAndreiu din 

Chezdi-Oşorheiu se înamorà în soldatulü 

Ililiu KovacI, care însë nu voia së scie 

de bëtrânica Opra. Acésta afla că Ko

vacI umblă së câştige dragostea Măriei

B. Ca së’sï rësbune pe acésta, se furişa 

Opra în odaia Măriei B., puse cărbuni 

aprinşi în lada cu rufe a acesteia şi, ca 

së fiă sigură de succesulü punerei fo

cului, arunca pe deasupra şi lampa cu 

petroleu. Din norocire Maria B. se 

întorse curêndü acasă şi cu ajutorulü ve- 

oinilerü stinse foeulü. Opra e arestată.

Dela poliţiă. Eri séra s’a gásitü la 
berăria orásenéscá de aci o broşe. Pă

gubaşa póte întreba la cápitánatulü oră- 

şenescă. __________
V"

Concertulű d-lui C. Georgescu.
Duminecă séra, s’a datü concertulű 

d-lui Constantinü Georgescu după pro- 

gramulü anunţată.

înainte de tóté e necesară să ac- 

centuămtt, că d-lü Georgescu n’a venitü 

aci cu pretenţiunl de artiştii, dovadă că 

dénsulü merge së mai facă încă studii 

musicale. Din contră, a venitü aci oa unü 

modestü cântăreţtt, care în drumulü sëu 

jpre Milanü, unde vrea s0’şl continue 

studiele, dă prin oraşele cu poporaţiune 

română câte o producţiune spre a’şî puté 

câştiga atâta câtü së’ntêmpine cheltuelile 

cele mai urgente, fiindü avisatü numai 

la mijlócele sale proprii.

Acésta a. înţeles’o partea cea mai 

mare din publiculü românü, şi o- spu- 

nemü cu mare bucuria, chiară şi pu

bliculü neromânü afară de vre-o câţl-va, 

~ cari nu erau informaţi despre sco - 

pulii concertului — şi de aceea nici 

n’a pretinsü dela unu elevu încă o deo

sebită prestaţiune artistică, D-nulü ge

neralü de Pokay, de esemplu, i-a trans

misă tînërului cântăreţă felicitările sale, 

recunosoêndu-i talentulü de a puté de

veni unü bmiü cântăreţă şi urându’i în 

acestü sensü.

Mărturisimtt, că a surprinsü fórte 

neplăcută pe toţi binevoitorii tînërului 

cântăreţă, vëçfêndü strania oposiţiune ce 

ş’a făcută dintr’o parte modestei sale

Laaă-mă măicuţă’n pace 
8é şedă ©u cu cine’mi place,
Că ruşine nu ţl-oiu face.
De ţl-a fostü dragă lumea 
La urítü nu mă’ndemna;
Urítulü şi traiulü rău 
Te duce la fágftdüu,,
Dragostea şi traiulü bunti 
Te íntórce de pe drumü*

*
* *

Du-mé Dómne de p'aicî 
Unde-i clilele mai mici,
Că pe aici a’au maritü 
Şi ómenii s’au răită,

*
* *

Badea negru ca corbulü 
pragu’mî-e ca sufletulü,
Badea-i albü ca laptele 
Mândra ’ntórce spatele.
Bădiţa celü albineţă,
E ca grâulă săcăreţti 
Dü duci în térgü n’are preţă.
Dér bădiţa negriciosü 
E ca gráulü celü frumosü.

„Mariţo cu ochii veri}!“.
Cântecft poporalii din Săcele, culesü din gura 

poporului de D . Dogariu.

I.

Frun4nliţă bobuleţă , ^

Mariţp ,cu ochii ver4l, J

întreprinderi, după ce dénsulü n’a ve

nitü aici së concureze pe nimeni şi după 

ce, spre a’şî puté desvolta talentulü sëu 

încă prin studiu, avea nëVoiâj de ajutorü 

şi de încuragiare.

Yorbindü de concertă, bucata din- 

tâiu, „Page, Ecuyer, Capitain“ e o scenă 

lirică forte grea, pentru a căreia esecu- 

tare se cere multü studiu. . Póte că vomü 

avé ocasiune së-lü putemü audi pe d-lü 

(georgescu multü mai bine după vr’unü 

anü doi de studiu la conservatorii. „Ro

manţa Toreadorului“ din opéra Carmen

a, esecutat’o mai bine, ér romanţa „Vor- 

rei morire“ de Tosti a cântat’o fórte bine 

secerândü aplausele publicului. „Pe va- 

lulü mării“ şi „Danţulă iubitei mele“ 

le-a cântatü de asemenea cu multü suc- 

cesü. Se vedea că le simte mai bine, 

căci aceste două bucăţi din urmă suntü 

cQmposiţiunî ale d-sale şi precum aflámü 

mai mulţi dintre auditoil şi-au espri- 

mată dorinţa de a şi-le pu)bé procura.

' D-lü Frank, pianistü eseelentü, care 

a acompaniatü pe pianü pe d-lü Geor

gescu, merită totă recunoscinţa, mai 

alesă că l’a acompaniată gratuitü şi i-a 

pusü totü gratuitü şi pianulü la dispo- 

siţiune. D-lü Krause e unü distinsü vio- 

linistü, care a şi fostü viu aplaudatü de 

publicü pentru escelentele sale esecu- 

ţiunl.

La concertü a luatü parte nume

roşii publjcü, cum rare-ori se vede. la 

astfelü de întreprinderi.

Ca încheiare mai spunemü, că d-lü 

Georgescu e angajatü de unü impre- 

sariu în corulü sëu pe timpulü câtü va 

sta la Milanü, avêndü acesta a’i da tótá 

întreţinerea cât timp va sta la conserva

torü, ér după terminarea studielorü, ve

nitele de pe ună ană së fiă ale impre- 

sariului.

îi dorimü cele mai frumóse suocese.

Atenenl! româno din Bicoresci.
Programa conferinţelor«! publice pe an. 1888:

Duminecă 14 .Februarie: D. C. Esarcu : 

Discursulü de deschidere. D. A. Odo- 
bescu: Edificiele rotunde şi pătrate cu 
dom circularü. Edificiulü Ateneului.

Duminecă 21 Februarie: D. Gr. To- 

cilescu: Luptele partidelorü din trecutü.
Joi 25 Februarie: D. Tache loiiescu 

Despre credinţă. t ,
Duminecă 28 Februarie: D. Ionescu 

Gion: Entusiasmulü în trecuta genera- 
ţiune.

Joi 3 Martie: D. Al. Djuvara: Re- 
presentaţiunea minorităţiloră.

Duminecă 6 Martie: D. Gr. Láho- 

vary: Criminalii la diferitele popóre.
Joi 10 Martie: D. V. Laslzar: Socia- 

lismulü de Statü.
Duminecă ÎS Martie: D. B. Ştefă- 

nescu dela Vrancea: Calităţile şi defec
tele ţăranului románü.

Joi 17 Martie: D. Gr. Maniu: Ron- 
sard şi epoca lui.

Duminecă 20 Martie: D. dr. N. Ga- 
roflid: Hypnotismulü, sugestiunea hyp- 
notică din punctulü de vedere alü şciin- 
ţei şi alü legiloră.

Yin’ puiule vin’.

Ficiorului së nul cre4î 

Yin' puiule vin’,

Că fecioru-i mare câne ̂

Yine séra pe la tine } ^ Si 

Vin* puiule vin*.

Pănă te dă de ruşine.

Yin’ puiule vin’,

II.

F0iă verde ş'o lăleâ,

Vin? bădiţo de më ia!

Eu mândruţo-atuncl te-oiu lua, 

Când mă-ta mï-a numëra 

Iarba de pe nouë lunci 

Şi frunda din patru nuci.

III.

Ea ţi-a numëra atunci,

Când-a face plopulü nuci 

Şi răchita mere dulcî.

Că n’are nici trei parale 

Së-mï taie plopulü din cale,

Së punü punte peste mare, 

Së-mï trécâ Iorgu călare.

IV

Pe malulü Seretului 

Paste calulü Iorgului ;

Joi 24 Martie: ‘D. Ştefaiiti C. Mi- 
hăilescu: A  fi şi a părea.

Duminecă 27 Martie: D. C. C. Do- 

brescu: Haiducii.

Joi 31 Martie: D. lancovescu: Pro
prietatea mare şi noile teorii sociale.

Duminecă 3 Aprilie: D. C. C. Arim ; 
Bogaţii şi séracii.

Joi'7 Aprüie: D. Dr. UrecMâ: Ca- 
racterulü.

Duminecă lO Aprilie: D. Gr. Pău- 

cescu: Imbun0tăţirăa sortéi ţeranului.
Joi 14 Aprilie: D. G. D. Theódorescu: 

Miturile lunare: vârcolacii.
Duminecă 17 Aprilie: D-na Dr. Cu- 

ţarida- Crătunesm: Hygiena. Decăhygiena 
trebue sé fiă obligatorie în scólele de 
fete.

Joi 28 Aprilie: D. Anghelü Deme- 
trescu: Poemele omerice.

Duminecă 1 Maii D. St. Vasilesm: 

Trei cuvinte.
Joi 5 Mai: D. Dr. Clemenţii: Con- 

servaţiunea forţelortt la copii din punc
tulü de vedere hygienicü.

Duminecă 8 M ai: I>. B. Florescu: 

Poetulü Grigore Alexandrescu.
Joi 12 M ai: D. A. MacedonsM: Des

pre poesia română.
Duminecă 15 M ai: D. C. Disescu: 

Dreptulü de reyoluţiune.
NB. Conferinţele care se vor adăuga 

pe lângă cele süsü indicate se vorü pu
blica prin 4mre.

Oare de sémá şi mulţămită publică.
La balulü arangiatü în 4 Februarie 

st. n. în favorulü Reuniunei femeilorü 
române, pentru scala, de fetiţe, au bine- 
vodtü a contribui: *

D-nii: Nicolae .Ordîamovicî 2 fl., 
Teofilü Faurü 1 fl., losifă Ciura 1 fl., 
Dr. Simionü Caianü 2 fl., Kremniczki 
Jacob 2 fl., Alexandru Ciura 2 fl., Mi- 
hailü Cirlea 3 fl,, Persian Márton 1 fl., 
Iónü Macavei jun 2 fl. Alexandru Danciu
2 fl., Tabakovicl Zoltán 1 fl., David 
Şamu 2 fl., Simeonü Cisteanü 1 fl., Da- 
vidü Candin 3 fl., George Morarü 2 fl., 
Absolonü Faurü 2 fl., Iulia Bădău 1 fl., 
Iónü Témovénü 2 fl., Romulü Coţoiu 1 
fl., Kátay "Wien 2 fl., Nicolae Moldovanü
2 fl., Elena Cobori 2 fl., Iónü Gall 3 fl., 
Nicolae Mladinü 1 fl., Iosifiă Draia 2 fl., 
Alexandru Filipü 5 fl., Laurenţiu Popü
2 fl., Georgiu Danciu 2 fl., losifă Co
bori 1 fl., Horacsek Hauptman 1 fl. 
Hakman 1 fl., Klaus 1 fl., Chadlos 1 fL, 
Ötvös Martius 1 fl., Petru Fizeşană 2 fl., 
Şafundjie 1 fl., losifă Crişană 2 fl,, Cor- 
neliu Munteanü i Ú>, Vásárhely Lajos
2 fl., Scwab 1 fl., Iuliu Mtîţ 1 fl. 50 cr., 
Neuman Adolf 2 fl.. Lövi 1 fl., Georgiu 
Ivaşcu 3 fl., Alexandru Ivaşcu 2 fl.. Te- 
renţiu Giurchescu 2 fl., Dionisiu Jefleanü
2 fl., Ivanovid Rudolf 2 fl., Nicolae Dru- 
mar 2 fl., Heidler W . 1 fl., Schreiber 
Emilia 1 fl., Eduard Eblea X fl., G-eorgiu 
Truţa 1 fl., Georgiu Balta 2 fl., Ianoi 
József 1 fl., George Anca 2 fl., Nicolae 
Oprişa 2 f l . ,  Szabo Denes 2 f l . j  Petru 
Mladinü 1 fl., Petru Manea 1 fl., Gre- 
goriu Suciu 2 fl., Arteniu Mărţiuşă 2 fl., 
George Şturza 1 fl., Zacharie Ciora 1 fl., 
Nicolae OnicI 1 fl., D-na Iulia Yăsino
10 fl. , D-nii: Sabinii Teulescu 1 fl., 
Ioanü Munteanü 1 fl.. Teodorii Yâtca
1 fl., Victorü Bariţti 2 fi., Dîmitrie Cun- 
ţantt 2 fl., Simionü Sturz a 2 fl., Rácz- 
kövy Lajos 2 fl., Lanes Giurchescu 2 
fl., Nicolae Lobonţii 2 fl., Deonisiu Ada- 
moviciu 2 fl., Ioanü Iancü 2 fl., Dr. Ba-

Unü firă paşte.

Altulü nasce

Şi nimicü nu se cunosce.

Y,

Foiă verde de eieóre,

Yine Iorgu meu călare 

Cu cămaşa albă flóré 

Spălată de fată mar»

Şi sventată prin 4^°^

Ş’o aibă de sărbătorii

VI.

lorgule, batista-ţ! pică,

Sai, Mariţo, ş’o ridică?

Ş’o ridică binişoră

Sé-i ca4l neichii mai cu doră

Când-a fi ca să mé’nsorü.

vn.

Ş’am 4is0 verde bobuleţti, 

Mariţo cu ochii ver4t 

EşI afară de mă ve4l 

Pănă suntü grânele ver4î,

Că de se vorü secera 

Tu în drumü vei aştepta 

Totü de mine-i întreba.

siliu Preda 3 fl., Romulti FufcMu 2 fl., 
Paulü Stoica 2 fl., Nicolae Cirlea 1 fl., 
Silviu LazarÜ 1 fl.. Ioanü Cioră 1 fl., 
Augustinü Meteşti 1 fl., Ioanü László 
protopopü 1 fl., Alexandru Macaveiu 1 
fl., Alexandru Tobiasü (?)

A  incursü preste totü suma de 150 
fl. 50 cr. Spesele au fostü 87 fl. 50 
cr.; prin urmare resultă unü venitü de 
63 fl.

Subscrişii venimü a ne împlini cea 
mai plăcută datorinţă, esprimându-ne, în 
numele comitetului, cea mai căldurosă 
mulţămită şi recunoscinţă tuturorü sti- 
matelorü dómne şi onoraţilorfi domni, 
cari au binevoitü a contribui şi a par
ticipa, arátándü şi cu acéstá ocasiune 
interesulü ce-lü nutrescü faţă de Reu
niunea nostră.

Abrudu, în 6/18 Februarie 1888.
Anna Craii, Alexandra Cinra, 

preşedintă. _______________  secretarii.

Serata Brahms-Grieg.
Serata, ce se va da Joi în 1 (Martie 

n. séra la 8 óre în sala şcolei ev. de 

fete în Gróverü şi despre care amü a- 

mintitü in numérulü de éri alü fóiei 

nóstre, are urmátorulü programü:

E. Grieg: 3 Sonate pentru pianü şi 

violină C-moH, Op. 45.

Brahms: a) „Mainacht“ Op. 43, b) 

„Liebestreu“ Op. 3. Cântece pentru ba- 

ritonü cu acompaniare de pianü. „Adagio“ 

pentru pianü şi violină din Sonata Op. 

78. „Wie bist du meine Königin““, Op. 

32, pentru baritonü cu acompaniare de 

pianü. „Trio“ C-moll, Op. 101, pentru 

pianü, violină şi violoncelü.

Programulü îlă esecută: D-ş6ra 

Olga Grigorowicz (violină), D-lü Ernst 

Hintz (baritonü), D-nii Hugo Krummei 

(pianü), Max Krause (violină), C. Pöschl 

(violoncelü).

SCm l TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)

Parisü, 28 Februarie. Se vor

besce, că generalului Boulanger 

i-se va lua comanda de corpü.

Varşovia, 28 Februarie. In fi
lele din uimă s'au cumpératü can

tităţi colosale de cereale destinate 

pentru locurile întărite cu şanţuri 

Luck, Povno, Dubno şi alte gar- 

nisóne vestice. In, guvemamen- 

tulü Lublinu s’a făcută din nou 

recenséméntulü cailorü, provisiu- 

nilorü şi articulelorü disponibile 

pentru trebuinţele armatei.

Berlinü, 28 Februarie. Aeţiele 
Băncii rusesci au sca4utü dela 
48-70 la 38-50

CiirNulu pieţei Brasovn
din 28 Februarie st. 31. 1888.

Bancnote românesc! . Cump. 8.52 Vênd. 8.56

Argintü românescü . 8.47 » 8.50

Napoleon-d’orï . . 'V 10.02 îî 10.05

Lire turcescï. . . . 11.32 » 11.37

Imperiali................. 10.82 -W 10.37

Galbinï . -. . , . . •n 5.88 11 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6% n 101.— 102 —

« ii n ®o/e n 98.— n 99,—

Ruble Rusescï % . . v 107.— 108.—

Discontulü . . . .. 6V2—8 %  pe *nü.

Cursulâ la bursa de Viena
din 27 Februarie st. ii. 1888.,

Rentă de &urü 4 %  . . . . . . .  06.30
Renta de hârtiă 5°/e . . . . . . 82.90
Imprumutulü căiloru ferate ungare . . 148.25 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate d«

ostil ungare (1-ma emisiune) .. . . $3.79 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostii, ungare (2-a emisiune) . .. . 123.75 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . . 109.—
Bonuri rurale ungar«.......................... 104.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . 103.75
Bonuri rurale Banatii-Timişti . . . 108.60
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .  108.60
Bonuri rurale Transilvane................. 104.—
Bonuri croato-slavone ...................... 103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinü un-

gurescü. .  ̂ .......................... .... 99.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü .. 119.25 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului . . . . . .  . . . . . 12280
Renta de hărtiă austriacă................. .... 77.55
Renta de argintü austriacă, . . . .  . 78.80
Renta de aurü austriacă......................108.20
LosurI din 1860 , . . ....................... 132.75
Acţiimile băncei austro-ungare. . . . 856._
Acţiunile băncei de creditü ungur. . . 264.75
Acţiunile băncei de creditü austr. . . 268.45
G-albinI împăi'ătescl . . .. -. . . 5.93
Napoleon-d’orl . . . .  . . . . .  10.04
Mărci 100 împ. germane......................62.171/ '
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . .  126.80

Editorü şi Redactorü responsabilü :
Dr. Aurel Mureşianu.
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Se deschide abonamenfâ pre anula 1888
la

AMICULU FAMILIEI. ţ)iaru beletristică şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiunî.—  Cursulü XII. —  Apare în 1 şi 15 4i 

a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publica articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.

__ mai departe tractéza cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vi0ţa

socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 

ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivi4ilorü 

din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregii e 4 fi, pentru România şi străină

tate 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULÜ ROMÁNÜ. piară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă X IV . —  Apare în broşuri lunare 

câte de 2 l/2 —  3V2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi îlus- 

traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci,^ serbă- 

torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebrali, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 

ménunte şi scirî. cu preferinţa celoră din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregu 

e 4 fi.— pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alü patrulea esemplarfi.
M u m e r i  d e  p r o b ă  se  trin iitii g r a t is  ii ori- cui c e r e .

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvár. - Transilvania, “• i

Totti de aci se mai potü procui'a şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunl filologice şi 

istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Sila şi. — Partea I. Paiilü Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. G-abr. 
Şincai. Preţul* 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi ül. Pretulü broş 
I. II. câte 40 cr.—Broşura III. 30 cr 
Tóté trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tóté săr
bătorile de preste anü, de I. Papiu.
Unü volumü de preste 26 cóle. Acest 
opü de cuvéntftrl bisericesci întrece 
tóté opurile de acestü. soiu apărute 
pănă acum—avéndü şi o notiţă isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulü întroducerei, faselé prin cari 
£b trecutü şi modulü cum s’a stabilitü 
respectiva serbătore. Preţulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Eovinaru. Pretulü 20 cr.

Idealulu pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre

ţulu 15 cr.
Opera unui omii de bine. Novelă

originală,— Continuarea novelei: Idea- 
lulÎJ pierdutü de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţulu 15 cr.

Fântâna dorului. Noveţă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Codreanu craiulü codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Ultimulü Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Elü trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
p. Negruţtt. Preţultt 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşti. Novelă is
torică naţională. Preţuiţi 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanti 
Tanco. Preţulu 30 cr.

Probitatea In copilă riă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulu 10 cr.

Hermană şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. PreţuM 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în o 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Petulantulii. Comediă în 5 acte, 
după AugusttL Kotzebue, tradusă de 
Ioanu St. Şuluţu. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
tinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulu M. S. Regina Româ
niei. Preţulu 15 cr.

Poesii de Yasiliu Ranta-Buticescu. 
Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre- 
ţultt redusu (dela 1  fl. 2 0  cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanti Popii Reteganu. 
Unu volumii de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulfi dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţuiţi 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, III, IV, cuprindu materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1  fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţuiţi 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulu 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulii 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru învăţămentulu intuitivii în folosulti 
eleviloru normali (preparandiall), a în- 
văţătoriloru şi a altorii bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanil, profesorii pre- 
parandialu. Preţulu unui esemplarti cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămu 
vre-unu opft, întocmită după lipsele 
seoleloră nostre în mesura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă
ţătorilor fi ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năseudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţulă 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumu de peste' 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprinclendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, înve- 
tătorî şi alti cărturari români. Preţulă 
1  fl. 1 0  cr.’

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei In scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesci 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculu mărgăritarii sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesci 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
2 2  cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frmnose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 

100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.
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Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovă.


